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Leia estas instrucoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

2 Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacéo Profissional— 21 a 25.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impeca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcac¢Bes feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.
Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou

9 azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:







Questoes Discursivas

ESTAS QUESTOES DEVERAO SER RESPONDIDAS NA FOLHA DE RESPOSTAS DAS QUESTOES
DISCURSIVAS, MANTENDO O MEMORIAL DE CALCULO, QUANDO FOR O CASO.

Questdo 1

A aragcdo é uma técnica agricola que objetiva o revolvimento superficial de uma faixa de solo com
0 enterrio de restos culturais. Considerando esta afirmacgéao,

a) Aponte ecomente 2 vantagens desse procedimento.

b) Aponte e comente 2 desvantagens desse procedimento.

Questao 2

As plantas daninhas, que normalmente sdo chamadas de plantas invasoras, na maioria das vezes
ja se encontram estabelecidas nas areas de cultivo por ocasido da instalagdo das culturas.

Apresentam alta capacidade reprodutiva, de dispersdo de sementes e alta capacidade de
adaptacdo ao ambiente.

A utilizacdo de medidas de controle de plantas daninhas somente é possivel quando ha

informacg8es consistentes sobre o periodo critico de competicao entre as plantas daninhas e a
cultura.

Diante do exposto, apresente diretrizes basicas para a conducdo de um ensaio com o objetivo de

determinar o periodo critico de competicdo na cultura do girassol para producdo de
biocombustivel, considerando as seguintes questdes:

a) Como preparar a area experimental para assegurar a fidelidade das informacdes que
pretende obter? Que delineamento experimental seria o mais indicado?

b) Que tratamentos utilizaria para obter a informagcdo desejada (periodo critico de
competicdo com as plantas daninhas)?

c) Que parametros vocé determinaria para avaliar o grau de competicdo?
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Questoes de MUltipla Escolha

AGRONOMIA

01. A mecanizagdo agricola oportuniza diversas vantagens para a agricultura. No entanto, seu
uso irracional e desmedido pode provocar varios danos ao solo e a outros recursos naturais.
O conhecimento dos conceitos e indicadores técnicos sdo essenciais para o uso racional de
maquinas e implementos agricolas. Sobre esse tema, considere as seguintes afirmativas:

a Capacidade de Campo Teédrica (CCT) é o produto obtido pela multiplicacdo da
I dimensédo do 6rgao ativo da maquina (largura de corte tedrico) e a velocidade de
deslocamento.

a Capacidade de Campo Efetiva (CCE) é dada pela relacao entre a area trabalhada e
a velocidade de deslocamento real.

a Capacidade de Campo Operacional (CCO) leva em consideracdo, dentre outros
" fatores, o tempo perdido em manobras, no preparo da maquina e em eventuais
interrupcdes.

o0 Rendimento Operacional (RO) indica perdas decorrentes do ndo aproveitamento
integral da capacidade de operacao das maquinas e implementos agricolas.

v

Assinale a opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas.
A) I, 1l e IV. B) I, lll e IV. C) I, Ilell. D) I, Il elV.

02. Sobre mecanizacao agricola analise as afirmativas abaixo:

I 0 uso de ferramentas manuais (foices e enxadas) é uma forma de mecanizagdo agricola.

Il a grade de dentes pode provocar menos compactacdo, além de causar menor
pulverizacdo do solo, quando comparada a grade de discos.

m na agricultura de preciséo, a distribuicdo mecanizada de adubos e corretivos sempre
é feita de maneira uniforme em toda a area a ser plantada.

v 0 uso de matéria organica, adubacé&o verde e plantio direto sdo técnicas mitigadoras
dos efeitos negativos do preparo convencional dos solos (aragcdo e gradagem
excessivas).

Assinale a opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas.
A) L IL e IV. B) I, Il, e 1Nl C) II, 1, e IV. D) I, Il, e IV.

03. A silagem se constitui num recurso de “reserva estratégica” de alimentos de grande
importancia para criadores, principalmente, para as regides sujeitas periodicamente a
estiagem. Com relagcdo aos tipos e construcao de silos, julgue os itens abaixo, marcando nos
parénteses “V” para verdadeiro e “F” para Falso.

() No projeto de construgdo de um silo deve se considerar: a quantidade de animais;
periodo de alimentacdo; quantidade de ragdo a ser fornecida (se total ou
complementar); reducéo de volume das forrageiras quando picadas e comprimidas.

( ) Considerando uma forragem ensilada que pesa 600 quilos por metro cubico, um silo
cilindrico de trés metros de diametro e trés metros de altura comporta quinze
toneladas dessa silagem.

( ) O tipo de silo cilindrico superficial tipo “cincho”, pode ser construido de forma facil e
pratica com auxilio de anéis metalicos e coberto com lona plastica, permite a retirada
frequente e gradual da silagem, sendo essa sua maior vantagem.

() Na construgcdo do silo subterraneo tipo “trincheira”, deve-se preferir localiza-lo em
ambientes mais altos, de solo firme e permeavel para se evitar a umidade, e quanto a
cobertura, deve ser convexa para facilitar o processo de fermentacdo anaerébica.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.

A)F,V, F,V. B) V,V,V, F. C)V,F FF D)V, F, V, F.
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04. Os biodigestores sdo constru¢gfes que permitem a obtencdo de mais uma fonte de energia
alternativa. Sao construidos geralmente proximos as instalacdes zootécnicas. Sobre esse
tema, analise as afirmativas abaixo:

| o biogas é um produto obtido nos biodigestores através da fermentacao anaerébia de
restos de natureza orgénica (animal e vegetal).

Il das substancias que compdem o biogés, o metano estd em maior proporgé&o, havendo
também produc¢é&o consideravel de mondéxido de carbono, que inspira cuidados devido
sua toxidez.

" quanto aos biodigestores tradicionais, o “modelo indiano”, diferentemente do “modelo
chinés”, é constituido de um uUnico conjunto, que serve de gasémetro e camara de
fermentacdo da biomassa.

v o carregamento do biodigestor deve ser feito ao mesmo tempo em que é retirado o
efluente ou logo apds, com o objetivo de evitar alteracbes na pressao interna do gas.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estédo corretas.

A)lelV.
B) lell
C) e ll.
D) lll e IV.

05. Um agricultor familiar pretende fazer silagem de milho. Sua demanda de alimentacdo é um
plantel de 5 vacas em um periodo de arracoamento de 180 dias. Considerando o
fornecimento diario de 20 kg de silagem por vaca, a extensdo em metros de um silo de
superficie que tera 4 m de base maior, 1,5 m de altura e 2 m de crista (1m3 de silagem de
milho comporta 500 kg) é de:

A) 18 m.
B) 24 m.
C) 16 m.
D) 12 m.

06. Uma area plantada com capim elefante é irrigada com um sistema de aspersao. Considere 0s
dados técnicos:

dados do solo e do sistema de irrigagdo: capacidade de campo (cc) = 22% em peso;
ponto de murcha permantente (pmp) = 10% em peso; profundidade efetiva do sistema
radicular (z) = 40 cm; densidade aparente do solo (da) = 1,25 g/cm3® e o fator de
disponibilidade de agua (f) = 30%; Eficiéncia do sistema de irrigacdo (Ef) = 75%

A partir dos dados, é correto afirmar que o valor da lamina bruta de irrigacdo a ser aplicada
em milimetros é

A) 24 mm.
B) 18 mm.
C) 16 mm.
D) 12 mm

07. O sistema de irrigacdo por aspersédo € bastante utilizado na producdo de pastagens. No seu
dimensionamento, uma das preocupacles é que a intensidade de aplicacdo da agua pelos
aspersores nao seja maior que a velocidade de infiltragcdo instantdanea da agua no solo, em
funcdo do tempo, evitando perdas por escoamento superficial ou até mesmo a erosdo dos
solos.

Assim, aplicando-se uma lamina bruta de 20 mm e sendo os aspersores espacados em 18 x
18 metros, com vazao de 3,24 m3/h cada, o tempo de irrigagcdo maximo, em horas, para que
ndo ocorra excesso de irrigagao, é de:

A) 1,5 h. C) 2,0 h.
B) 2,5 h. D) 1,0 h.
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08.

09.

10.

11.

Apis mellifera é a abelha mais conhecida e utilizada no mundo todo. No Brasil, a apicultura
nacional tem apresentado crescente desenvolvimento, especialmente gragas ao nosso
potencial apicola, como &reas disponiveis, floradas diversificadas, clima propicio e
adaptagado das abelhas, principalmente depois da “africanizagdo” das abelhas européias
introduzidas no Brasil a partir de 1800. Considerando o tema, a biologia e o0 manejo desse
inseto, assinale a alternativa correta.

A) Apis mellifera sdo insetos paurometabdlicos (metamorfose incompleta) que possuem as
fases de ovo, ninfa, pupa e adulto.

B) Pasto apicola compreende a florada utilizada pelas abelhas somente para a coleta de
pélen, que é sua principal fonte de alimento.

C) O controle da enxameacédo por questdes reprodutivas pode ser evitado, proporcionando
espaco compativel com o desenvolvimento da colbnia.

D) O mel é produzido pelas abelhas meliferas, a partir do pdlen das flores e de secre¢cbes de
partes vivas das plantas.

Quanto as instalagfes zootécnicas, avalie as afirmativas seguintes, marcando nos parénteses
“V” para verdadeiro e “F” para Falso.

() Na construcdo dos estabulos para bovinos leiteiros, € importante considerar a
necessidade de renovacdo de ar, indispensavel para eliminacdo do excesso de
anidrido carbénico.

() No Brasil, a colméia Langstroth é tida como padrdo, constituida de um fundo, um
ninho e melgueiras também chamadas de sobrecaixas.

() A construgcdo de rodoluvios na entrada das propriedades é indispensavel para a
protecao fitossanitaria do plantel.

() Recomenda-se que os viveiros para a criagdo de peixes ndo tenham profundidade
inferior a 0,50m para evitar possivel aparecimento e desenvolvimento de vegetacao
indesejavel.

A) F,V,F,V. B) V,F,V.V. C) V,V,V.V. D) V,F,V.V.

Conhecida popularmente como cochonilha do carmim, atualmente, é considerada a principal
praga da palma forrageira, sendo classificada pelo Ministério da Agricultua Pecuaria e
Abastecimento como Praga Quarentenaria A2, cujo nome cientifico é:

A) Dactylopius opuntia
B) Diaspis echinocacti
C) Elasmopalpus lignosellus
D) Orthezia praelonga

Relacione os atributos fisicos do solo no primeiro quadro com sua definicdo no segundo.

quadro 1 quadro 2

| fextura. a) disposicdo geométrica das particulas primarias
e secundarias.

I estrutura. b) facilidade com que a &gua se movimenta ao

1 ! densidade do solo. longo do perfil de solo.

[v | condutividade hidraulica. c) relagéo entre a massa de uma amostra de solo
seco a 110 C e o volume dessa amostra nédo
deformada.

d) proporcao de argila, silte e areia do solo.
e) conteudo de &gua retido no solo entre a
capacidade de campo e o ponto de murcha
A) | —a; Il — d, I —-c; IV —e. permanente_
Bl —-d; Il —a; lll —c; IV -=h.
C)l—-a ll-=d;lll-c;IV-h
D)lI—-d; ll—a;lll —e; IV-h
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12. Considere a tabela abaixo:

Sistema Profundidade Densidade d§ solo | Matéria O(génica

(cm) (kg dm ") (9 kg")

Mata Nativa 0-5 1,05 Cb 105,2 Aa
10 - 15 1,22 Ca 53,2 Ab

Preparo do solo 0-5 1,22 Ab 35,3 Ca
convencional 10 - 15 1,31 Ba 37,4 Ba
Plantio Direto 0-5 1,17 Bb 39,1 Ba
10 — 15 1,35 Aa 37,7 Ba

Letras mailsculas, na coluna, comparam diferencas entre os sistemas para cada profundidade, a 5 % pelo teste Tukey.
Letras minUsculas, na coluna, comparam diferencas entre as duas profundidades de cada sistema, a 5 % pelo teste Tukey.

(Adaptado de ASSIS e LANCAS, 2005)
De acordo com a tabela, é correto afirmar que

A) a adocdo no sistema plantio direto proporcionou aumento na densidade do solo na
profundidade de 0-5 cm e nédo causou alteragcfes na densidade do solo na profundidade
de 10-15 cm.

B) os valores de densidade do solo foram menores na profundidade de 0-5 cm em relagao a
10-15 cm para todos os sistemas de manejo, devido ao teor de matéria organica nesta
profundidade.

C) o sistema de preparo do solo de forma convencional foi o0 que mais se aproximou da mata
nativa com relagcdo a matéria organica do solo.

D) ocorreu uma tendéncia da matéria organica do solo aumentar com a profundidade e com o
preparo do solo de forma convencional.

13. A tabela abaixo apresenta os dados de Matéria seca da parte aérea (MSPA), produtividade
de graos, teor de nitrogénio nos grdos e quantidade de nitrogénio extraido pela matéria seca
da parte aérea e pelos graos de milho em fun¢&o das doses de nitrogénio aplicadas.

Dose de N Producéo Teor de N N extraido
(kg ha™) MSPA Gréos MSPA Gréos MSPA Gréos
---------- (kg ha-1) -------- EEREEEEEEER (o) JECEEETEEES --------(kg ha-1) ------
0 10.558,0c 8.755,4d 7,94d 14,93a 83,80d 130,80c
60 11.583,3bc 9.741,0c 8,89c 15,08a 103,38cd 147,01b
120 12.276,9bc  10.246,8bc 9,75b 15,52a 119,76bc 163,57a
180 13.279,5ab  10.974,0ab 10,11b 15,72a 134,46b 170,32a
240 14.482,6a 11.203,3a 10,95a 15,97a 158,76a 176,23a
CV (%) 8,52 5,36 5,08 3,75 11,33 6,87

Médias seguidas pela mesma letra, na coluna, ndo diferem entre si a 5% de probabilidade pelo teste de Tukey.

(Adaptado de ARAUJO etal., 2004)

Considerando os dados apresentados acima, é correto afirmar que

A) o teor de N contido na matéria seca da parte aérea (MSPA), em funcdo das doses de N
aplicadas, reduziu proporcionalmente mais do que o total extraido pela planta,
principalmente, nas doses menores.

B) a diferenca entre a producdo de matéria seca na testemunha e a obtida com a maior dose
de N (240 kg ha') foi de 37%.

C) a quantidade minima de N no grédo foi obtida com a dose de 120 kg ha' de N, enguanto na
MSPA, foi com 240 kg ha* de N, indicando uma tendéncia ao consumo.

D) ndo houve efeito da adubac¢do nitrogenada no teor de N dos grdos. Sendo assim, a
quantidade total de N nos grdos também nao teve aumento significativo.
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14. O nitrogénio é um nutriente consumido em grandes quantidades pela maioria das culturas e

15.

16.

sofre diversas transformac¢des biogeoquimicas no solo. Considerando essas transformagdes,
marque a alternativa correta.

A) A nitrozag¢&o, que corresponde ao aumento no nivel de nitrato no solo, apds aplicacéo de
material organico com relagdo C/N elevada (maior que 60).

B) A mineralizacdo, que consiste na transformac¢&o de N mineral em substancias organicas,
como as proteinas, o que melhora a qualidade dos produtos agricolas.

C) A imobilizacdo microbiana, a qual corresponde a transformacédo de amdnia em nitrato, que
é a forma assimilavel de N pelas gramineas.

D) A desnitrificagcdo, que constitui um processo de perda de nitrogénio na forma de gas e
ocorre em condicdes anaerdbicas.

Marque a opgcdo que da sequéncia correta a seguinte afirmativa:

o capim elefante (Pennisetum purpureum) é uma planta:

A) C4 que, mesmo com alta intensidade luminosa, apresenta limitacdo a resposta
fotossintética.

B) C4 com eficiente controle da abertura estomética, que é fundamental no controle da
transpiracéo.

C) C3 com eficiente controle da abertura estomética e eficiéncia no uso da agua.

D) C3 que apresenta limitagdo com relagdo a resposta fotossintética em condi¢cdes de baixa
luminosidade.

Um dos fatores mais importantes para o0 sucesso da atividade pecuaria € a
gualidade das pastagens, a qual é, muitas vezes, afetada em consequéncia da
ocorréncia de plantas daninhas. A op¢do que aponta corretamente algumas importantes
medidas preventivas é

A) adubacéo correta de pastagem.

B) rocagem manual e mecéanica.

C) aplicacao de herbicida.

D) limpeza cuidadosa dos tratores e dos implementos.

17. Em uma é&rea cultivada com oleaginosa para producdo de biocombustiveis, deseja-se

18.

implantar um programa de manejo integrado de plantas daninhas. Normalmente, destaca-se

que a identificacdo e levantamento da infestacao dessas plantas em uma area constituem a

etapa inicial para a elaboracdo desses programas. Assinale a opcao correta em que se

destaca a essencialidade dessa etapa e como deveria ser feito esse levantamento em

condi¢cdes de campo.

A) ndo é necessario fazer um levantamento, pois os padrfes de futuras infestagcbes de
plantas daninhas nédo se correlacionam com as infesta¢gdes atuais.

B) A avaliacdo é necesséria, porém a representatividade da area é obtida através de um
sensoriamento da infestacdo de plantas daninhas em toda a area.

C) em condic6es de campo nao € possivel fazer esse levantamento de forma confiavel,
devendo basear-se apenas em informag¢des do historico da area.

D) A avaliacdo é necesséria e deve ser quantitativa e qualitativa através de amostragens
representativas da area, podendo ser através de contagem das plantas.

As praticas culturais normalmente utilizadas na cultura da mamona sao:

A) controle de plantas daninhas, raleio e desbaste.
B) controle de plantas daninhas, raleio e poda.

C) controle de plantas daninhas, desbaste e poda.

D) adubacgéo, controle de plantas daninhas e raleio.
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19. Durante o armazenamento de frutos, ocorre uma série de alteragdes as quais diminuem a
gualidade, conduzindo a senescéncia e morte deles. Essas mudancgas se devem ao fato dos
frutos serem produtos que, depois de colhidos, continuam vivos com as fung¢des ativas do
metabolismo vegetal. Essas alteragcfes podem ser decorrentes de

A) falta de higiene e contaminagédo do fruto no momento da colheita.

B) tipo de colheita, agdo de microorganismos e temperatura.

C) grau de maturacao dos frutos na colheita e contaminagcdo no momento da colheita.
D) processos fisicos, quimicos e microbioldgicos.

20. Na figura abaixo, sdo apresentadas as curvas de perda de peso de frutos apbés serem
tratados com 3 tipos de cera para tratamento pos-colheita. Considere os seguintes dados:

PERDA DE PESO

16,00 - —&— Testemunha —M— Cera 1 Cera2 —@®—Cera3

14,00 -~
12,00 -
10,00 -~
8,00 -
6,00 -
4,00 -
2,00 -
0,00 T T T )
0 Dias 4 Dias 8 Dias 12 Dias

% de perdas de peso

Dias de Armazenamento

Baseando-se nos dados acima, é correto afirmar que

A) o tratamento “Cera 3” foi o mais eficiente em relagdo a diminuigdo da perda de peso dos
frutos, o que ficou bem caracterizado através da menor inclinacdo da curva em relagao
aos demais tratamentos.

B) todos os tratamentos com as ceras apresentaram maiores valores de perda de peso dos
frutos do que no tratamento testemunha.

C) no 12° dia de armazenamento os frutos do tratamento “Cera 3” apresentaram maiores
valores de perda de peso (0,43% ao dia), seguidos dos frutos dos tratamentos “Cera 2”
(0,56% ao dia) e “Cera 1” (0,60% ao dia).

D) as curvas de perda de peso dos frutos tratados com as ceras, foram mais acentuadas do
gue a curva do tratamento testemunha, caracterizando a menor perda de peso dos frutos
que foram tratados com as ceras.
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EDUCACAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnolégica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituices de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didéatico-pedagégica e
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas diretrizes
definidas pelo Conselho Nacional de Educacéo, é desenvolvida por meio de cursos e
programas de formacao continuada de trabalhadores, de educacao profissional técnica de
nivel médio e de educacao profissional tecnoldgica de graduacéo e de pos -graduacéo.

A oferta de cursos e programas para a educacao profissional observa duas premissas
basicas: a estruturacdo em eixos mercadolégicos, considerando os divers os setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as &reas profissionais, em fun¢do da
empregabilidade e do empreendedorismo.

Os Institutos Federais séo instituicbes de educac¢do superior, bésica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educacao profissional e
tecnoldgica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjugacdo de
conhecimentos técnicos e tecnolégicos com as suas praticas pedagégicas.

Uma das finalidades dos Institutos Federais é qualificar-se como centro de referéncia

v no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes publicas de ensino,
oferecendo capacitacdo técnica e atualizacdo pedagdgica aos docentes das redes
publicas de ensino.

v i Em se tratando da articulagédo dos cursos técnicos de nivel médio e o ensino médio,

estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulacao: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estéo corretas.

A) I, IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional que estabelece as orientacdes curriculares para a educacao
profissional permitiu, entre outras medidas, a criagdo do Programa de Integracdo da Educacéo
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educa¢édo de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagodgicos apresentados abaixo, norteadores da organizacgéo
curricular para o cumprimento dessa politica.

( ) A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democréatico e
participativo de discussao coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacéo
humana.

() A valorizacdo de procedimentos técnicos, visando a formacdo para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacdo dos
sujeitos da aprendizagem.

() A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

() A gestdo democrética, em cooperagao com 0s projetos de governo.

( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.

A)V,V,F, V,V,FeV. C)FV,VF,FFVeV.

B)F,V,F,V,V,FeV. . D) V,F, ,;V,V,VeF.
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23.

24.

A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples
preparacdo para uma ocupac¢édo especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementacdo do curriculo integrado. Este dGltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das praticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgdo do conhecimento.
B) socializagcdo e difusdo de conhecimentos cientificos necesséarios a formacéo propedéutica,
com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, historicas, econémicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizacao das praticas pedagdgicas, definida nos critérios de selecdo e organizagao
de conteldos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar 0o sucesso nos
resultados da aprendizagem.

A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os
pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem tedrica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

1 - Behaviorismo a( )O desenvolvimento cognitivo é possibilitado pela
interacdo do sujeito com o outro e com 0 grupo
social, tendo como fator principal a linguagem,
num processo de amadurecimento das funcdes
mentais superiores.

2 - SOcio-historica b( )O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas,
que se modificam por meio da adaptacao,
envolvendo a assimilagdo e a acomodag¢ao, mediada
pela equilibracdo dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( )A aprendizagem acontece pelo condicionamento do
multiplas comportamento, por meio do processo de
estimulo-resposta, dependendo das variaveis que
se originam no ambiente.

25.

4 - Epistemologia d( )Para que ocorra o0 desenvolvimento da
genética aprendizagem humana, é preciso identificar as
capacidades cognitivas mais evidentes do
individuo, com o objetivo de explora-las e
desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relagdo da primeira coluna com a segunda estéa correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.
O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagégicas que favorecam o

z

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacogni¢&o, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregulagdo, da tomada de consciéncia e do controle
da proépria aprendizagem, conhecendo 0s erros e 0S sucessos.

B) representacédo da realidade, como suporte para aprender semelhancgas e diferengas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
proprios modelos e os dos outros.

C) assimilagdo dos conteldos, por meio da analise de situagdes problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender conteddos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se d4 para além da cooperacéo, da troca

e do didlogo.
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